



张佑才是中共十三大代表。他为南通的改革开放作出过重要贡献,
数十年不平凡的岁月中始终情系百姓——

真正做好每件事,做到“不平庸”

本报记者 陆扬 李维 吴筱东

从基层企业勤勉实干的技术员到共和国夙夜在公的财政部副部长,他是南通人民的骄傲;从自强不息的寒门子弟到事关国计民生的重要领导,他始终保持情系百姓的初心。作为南通曾经的老市长,他为地方的改革开放和经济建设作出过重要贡献,担任国家财政部领导以后,他成绩卓著。数十年不平凡的岁月中,他于高山之巅见识过大河的奔涌,于群峰之上感受过长风的浩荡,但张佑才认为,自己在自传体著述《风雨前行》一书中概括的“一、二、三”,才是自己人生最大的财富。

人物档案

张佑才,男,江苏南通人,1941年10月出生,1966年2月参加工作,曾任南通市人民政府市长,中华人民共和国财政部副部长,第十届全国人民代表大会常务委员会委员、第十一届全国人民代表大会财政经济委员会副主任委员,中共十三大代表。

▶张佑才。顾欣摄(资料图片)



“一”:做始终如一的人 从普通百姓到领导,都是一个人

张佑才1941年出生于原南通县最东北的二爻乡,那里是一大片当地老百姓称为“荡田”的荒地,他们全家七八口人挤在两间用土墙搭建的草屋内,父母租种当地人家的五亩地,辛苦一年,谷子都不够交租。但就是在这样的情况下,父母想方设法让天资聪颖的他完成了学业,成为那个年代凤毛麟角的大学生,也是这段经历让他对农村和农民植下浓厚的感情,并绵延至今。

1984年,张佑才担任南通市市长不久,就去了当时南通西部高沙土地区的贫困乡——如皋县高井乡。走进第一个贫困户家里,当张佑才听说一脸皱纹、看上去像古稀之年的女主人42岁时,他感慨颇深。调研一结束,张佑才立即召开会议,专题研究“三农”问题。张佑才在会上激动地说,农村还那么穷,农民富不起来,怎么体现社会主义?怎么体现地方官为人民服务?会后,张佑才组织市区21个单位对口扶贫21个穷乡,组织实施高井乡等高沙土地区引水、保水改土工程,改变农村和农民的生产、生活条件,提高土地和农业的综合生产能力,帮助21个贫困乡摆脱困境。经过反复的市场调研,“一根针一根线打天下”的特种工艺品生产在这些贫困乡推广开来,青年妇女们不再闲在家里,纷纷投身手工工艺品等行业,勾棒针衣、刺绣、草编等成为如皋的特色创汇行业,帮助一个又一个困难家庭脱贫致富。张佑才始终认为,如果中等偏下贫困地区经济不发展、人民不得小康,中国就没小康。

到北京工作以后,“三农”问题一直是张佑才心里的牵挂,下基层调研成了他工作中重要的一部分。在张老漫长的从政生涯中,直接分管农业的时光不多。但他对农民的情谊厚重,对扶贫工作更是情有独钟,他常常会从“授渔”的角度,帮助贫困地区的农民脱贫致富。

熟悉张佑才的人都知道,只要提到农村和农民,平时寡言少语的他便立刻打开了话匣子。“人们之所以叫我‘农民的部长’,可能是因为我内心一直装着农民。从地方到财政部工作以后,我每年都会花大量的时间去农村,特别挂念我挂钩的十多个县的扶贫。”曾经有位记者问张佑才,您身居高位,有那么多重要的事要忙,一年中抽出三分之一时间去贫困的农村,不觉得累吗?张佑才动情地说,到了农村,特别是看到农民期待的目光,你就不会觉得累了。“我是农民的儿子,农业、农村、农民永远牵挂在我的心头。”

“二”:坚持做到“两好” 做一个好人,做好每一件事

张佑才于1984年8月担任南通市市长,到1989年10月离任,共5年多时间,前后横跨两届政府,见证了南通改革开发的起航阶段,为南通扩大开放、发展交通、引进人才,塑造沿海开放城市新形象、扩大南通的知名度做出了积极贡献。

1984年,张佑才从朱剑同志手中接棒,成为市长,那年他才43岁。那一段时期,南通成为中国14个沿海开放城市之一,改革开发的滚滚春潮在长江口澎湃激荡。因此,张佑才每天处理的政务工作绝大多数都是围绕扩大对外开放、确立南通经济发展新优势展开的。在推进对外开放的过程中,张佑才切身感受到交通对发展南通开放型经济的制约。因此,在那5年中市政府着重抓了几件事。一是在省交通部门大力支持下,建成通沙汽渡,使南通至上海的陆上行程时间缩短到3个多小时。二是引进国外先进的气垫双体高速客轮,开辟南通到上海的高速客轮航线,通沪水上航行时间缩短到两个小时。三是建设空中通道。对外开放初期,张佑才和同志们对如皋磨头机场实行军民合用,开辟南通至北京的客运航线。后来,市里积极筹划民用机场,并在争取项目立项、理顺各方面关系上花了不少精力,为南通在几年后建成

江苏第一家地级市民航机场做了不少前期工作。

为了扩大南通的知名度,让更多的外商投资南通,张佑才做了许多努力。他履新不久,就带着90多个项目,选择一江之隔的上海,选择在南通籍近代传奇女企业家董竹君一手创办的锦江饭店俱乐部,举办南通市政府经济投资情况介绍会,邀请了近百家海外驻华商团和银行。这位平时穿着十分朴素的年轻市长,特意穿了一身棕色的西装、佩戴一条散花真丝领带,意气风发地介绍南通的经济基础、投资环境,中外合作的途径和前景,客商在南通投资可以享受的政策和保障……当天就有19个项目达成意向。

担任国家财政部副部长不久,鉴于当时的计划经济财会制度已不适应社会主义市场经济的发展要求,时任国务院副总理的朱镕基亲自点将,让张佑才全面负责财务会计改革,这是一项极为艰巨的任务。张佑才带领他的团队迎难而上,一方面深入领会国家领导人对财会制度改革的要求,充分认识到这一改革的必要性、重要性和紧迫性,一方面充分听取国内外专家的意见,根据中国经济发展和企业走向国内外市场的需要全方位改革,模式性转换,制定出跨行业跨部门所有企业统一使用的一个财务法则,一个会计法则。通过无数次论证、试行、补充和修改,最终体现这一成果的《企业财务通则》《企业财务制度》和《企业会计准则》《企业会计制度》在规定时间颁布,1993年7月1日起全国实施,这是一件具有历史性突破的大事,对市场经济改革意义深远。

“三”:三忘三老三真 这是为官者最起码的要求

张佑才有三个“三”,“三忘”是忘我、忘名、忘利;“三老”是说老实话、办老实事、当老实人;“三真”是真学、真用、真创。张佑才认为这几点老百姓应当努力做到,领导干部必须做到。

他留给家乡人最深的印象是自律。在南通市政府工作时,因为时常下班晚,为了不影响厨师休息,他尽量不在食堂吃饭。而在北京有一个流传很广的“财政部部长骑自行车上班”的故事,张佑才经常骑自行车上班,老了就改成快步走,再老了慢步走,谈及原因他概括为“既遵纪守法又锻炼身体”。在云南调查基层情况,他坚持住在农民家的炕上,二十世纪九十年代的云南农村家庭条件很差,可他毫不在意,说躺在炕上人家才会说真话。张佑才认为当官就要经得住个人得失的考验,耐得住清廉。平时不管是亲朋好友,还是对上级下属,一律不准带东西进门,一律不准串门谈事办事,谈工作一律去办公室。当社会上有公司高薪聘请他儿子就任总经理时,他更是一口回绝。

作为国务院的重要组成部门,国家主要领导人对财政工作极为重视,张佑才始终坚持实事求是的原则,说实话做实事。退休后,张佑才给财政部几个司的党员上党课,以自己的经验讲如何做个好人、好干部。在一次领导干部讲党课的活动中,他语重心长地说,做官是有时限的,而做人是一辈子的事,大家都应以“真理的力量、人格的力量和表率的力量”为支撑,努力做好事、做好人、做好党员,要养浩然之正气、树立正直之人格、留清名于后世。

“活着要让人因为你活着而高兴。”“你在前面走,背后没有人指指戳戳。”“要把别人的表扬和批评,当做鞭策自己更快进步的一条鞭子。”这是张佑才1961年从南通县中毕业后,班主任于淑兰老师的三则赠言。时至今日,张佑才一直以此为座右铭。即使身患重病,他也没有放松对自己的要求,总是持之以恒地做学习笔记,总结自己的工作得失,为后人提供启迪。回望几十年的风风雨雨,张佑才对自己的评价是真正做好每件事,做到“不平庸”。的确,做学生努力学习不平庸,他总是全校总分第一,大学还提前一年毕业;做工人勤勉实干不平庸,他被誉为学毛著积极分子,活着的雷锋;当干部担当作为不平庸,他当厂长、市长、副市长都胸怀大局,善于思考,所到之处都赢得人们的敬重和赞誉。